

# 2023年中国美人鱼公开赛青岛站收官，12个省市的选手和团队竞展风采 “美人鱼”引路，青岛时尚体育游向“深蓝”

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

刚刚过去的几天，来自全国12个省市的美人鱼悄悄“潜入”青岛。

网红打卡地青岛极地海洋公园360度洄游池，变身美人鱼的曼妙家园。贵妃醉酒千娇百媚、少年剑客意气风发、金陵女子婉约含蓄……灵动的美人鱼运动员在潜浮交替中与鱼儿共舞、与情感共生，在一展“美人鱼”潜水这一水中竞技运动魅力的同时，更将人与海洋和谐共生的自然之美传递到观众心中。

中国美人鱼公开赛是由国家体育总局水上运动管理中心、中国滑水潜水摩托艇运动联合会主办的国家级体育赛事。赛事的举办强力带动了美人鱼运动在全国的发展。作为今年比赛的第三站，青岛站涌现出多位来自北方的优秀运动员，为美人鱼运动在北方城市的发展掀开新的一页。

## 力与美的共生

直径14米的弧面全景展缸、6米的水深、25℃以上的水温、超过300平方米的观景视域区，让青岛站的美人鱼比赛拥有了绝佳竞技场地。黄金鲹、黑鰐、石斑、四线笛鲷等鱼群，更为整场比赛带来了奇幻的氛围感。青岛站共举办落选赛、女子个人、男子个人、团体四个级别的比赛。在经历落选赛和预赛后，7月8日，决赛正式上演。

“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回。君不见高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪。”伴随着慷慨激昂的诵读，一身侠气的美人鱼运动员在平行侧游、平行仰游、后翻360、美人鱼泡泡、水中悬停等一个个技术动作中，演绎诗仙李白的百味人生。中式盘发、盘扣和火红的鱼尾，将美人鱼这一源起于西方的运动与中国文化之美融于一身。

带来这段参赛作品《将进酒》的，恰是在青岛工作生活的美人鱼吴坤颖。这几天，她利用在青岛明月·山海间不夜城表演的间隙，赶赴比赛现场。“我是去年4月来青岛工作的，过来之后立马爱上了这座城市。夏天也不是特别热，海风习习吹着，整个人都心旷神怡，海景又特别美，还有吃不完的海鲜。”吴坤颖说，现在每天都会有很多游客在景区看自己表演，有时候游客会录下视频发到社交媒体上，这让她很



▲“美人鱼”以优美身姿展现水中竞技运动的独特魅力。

■参赛选手的表演精彩纷呈，吸引了裁判和观众的目光。  
王雷 摄

有成就感。

现场见证这场美人鱼比赛，观众的最大感受是：力与美的共生。美人鱼赛事的评分由动作完成度、技巧难度、选手表演力和创意编排四个维度组成，每个维度下再根据不同项目设置多个评分小项，从服装、道具、妆容，到现场表现力、感染力，都会被纳入评分标准中。选手的鱼尾大都是特别定制的，不但绮丽梦幻，更饱含着他们对生活、对艺术、对美好的理解和追求。为了鼓励运动员大胆创新，充分展示美人鱼运动的多元风采，青岛站在评选出男子组、女子组、团体组冠亚军和最佳新人奖、最佳参赛着装奖外，还新增了最佳主题创意奖。

## 扩大项目辐射力

近年来，集自由潜水、蹼泳、花样游泳、瑜伽和舞蹈于一身的美人鱼运动蓬勃兴起。因其极具观赏性与技巧性，在短时间内迅速出圈，收获众多爱好者。相较于大家所熟悉的海

洋公园美人鱼表演，如今，观众可以在水上运动赛事中与美人鱼相遇，这项“小而美”的潜水运动，正逐步走向更为广阔的蔚蓝世界。

来自济宁的选手向积慧是一名建筑设计师，她这次参与的是团体项目的比赛。“小时候在海洋馆看美人鱼表演，心里面就有一个美人鱼的梦想，想穿漂亮的尾巴在水底下游。后来觉得自己游泳时水感也不错，所以就去尝试了。”向积慧与其他队员一同呈现了以保家卫国为主题的作品《女将军》，展现出女性的飒爽英姿。

谈起美人鱼运动的发展，向积慧坦言，特别是今年以来，这项运动发展得非常好，很多俱乐部的学员越来越多。其中一个很重要的原因，就是中国美人鱼公开赛等国家级赛事的举办。看的人多了，参与的也就多了，赛事对运动的带动很大。不仅年轻人喜欢，一些小朋友也加入其中，覆盖面不断扩大。

“这次来青岛参加比赛，相当于回老家了。我是2021年开始接触美人鱼运动的，目前在北京从事教练工作。一开始接触美人鱼

动是觉得拍照好看，后来觉得这项运动很舒适很安静，每次在水中游动都非常惬意，像是完成了自己与内心的一次交流。”同样参与团体比赛的选手刘玥也表达了对这项运动的喜爱。据了解，由于此次比赛是专业赛事，进入比赛最后阶段的选手，很大一部分在从事潜水教练的工作。可以说，她们既是美人鱼运动员，也是这项运动最直接的推广者。

作为2023年中国美人鱼公开赛的第三站，青岛站吸引了来自全国12个省市的选手和团队。这也是该赛事首次在北方城市举办。在国家美人鱼三级裁判、技术裁判组长王刚看来，此次比赛落地青岛的最大亮点，就是吸引了很多来自山东和北方城市的选手热情投入其中。

## 体旅融合向“深蓝”

进入旅游旺季，青岛极地海洋公园内外人头攒动，旅游市场复苏提振的积极信号在这里持续释放。青岛极地海洋公园相关负责人表示，此次美人鱼赛事，是青岛极地开园17年第一次承办国家级体育赛事，也是公园推动旅游复苏的行动计划之一。通过推动“体育+旅游”深度融合，打造精品体育旅游赛事IP，公园将不断带动文旅板块多元发展。

事实上，山海资源丰富的青岛，一直以来都在深耕时尚体育运动赛道，水上运动是其中重要一环。青岛的帆船、帆板等水上运动走在全国前列，并借此培育了大批优秀的运动员和教练员，特别是2008年奥运会帆船比赛在青岛的成功举办，带动青岛市水上体育运动进入高速发展期。

随着中国美人鱼公开赛这一国家级赛事落户青岛，在市场需求和政策引导的双重推动下，青岛时尚体育运动项目迎来全新的发展机遇。据悉，国家体育总局将加快青岛的“美人鱼”项目和潜水训练基地建设，助力推动中国水上运动产业万亿目标。青岛海洋运动和体育产业在2023青岛时尚体育季系列赛事的助推下，实现了从“海陆空”到“深蓝”的飞跃。

“我们将通过美人鱼这项运动，将潜水这样一种海洋运动呈现给大家。希望通过比赛，让更多人领略海洋之美，也希望青岛这座魅力海滨城市不仅成为帆船之都，也能成为潜水之都、美人鱼之都。”国家体育总局水上运动管理中心运动三部部长刘青表示，2023年中国美人鱼公开赛青岛站的成功举办，标志着美人鱼运动及水上运动不断蓬勃发展，增进了水上运动与文化旅游的跨界融合，希望明年比赛继续落地青岛。

8日下午，全部项目结束后，比赛举行了赛后展演。美人鱼运动员们在水下摆动着鱼尾，穿过梦幻绝伦的美人鱼泡泡，生命与海洋之美在其间尽情绽放。

8月，青岛极地海洋公园还将启动“美人鱼巡展计划”，将巨型美人鱼展缸带到青岛啤酒节现场、五四广场、中山路等网红景区，让更多人了解美人鱼运动。

# 青岛市大学生智能汽车竞赛落幕 346名驻青高校学生上演“速度与激情”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报7月10日讯 近日，“第八届青岛市大学生科技节”之“青岛市大学生智能汽车竞赛”在青岛西海岸新区山东省机器人产业园举行。来自中国海洋大学、中国石油大学（华东）、山东科技大学、青岛科技大学、青岛恒星科技学院等驻青高校的346名学生组成91支队伍参加竞赛。竞赛设摄像头组、负压电磁组、越野组、独轮车组、智能视觉组等9个组别。

竞赛过程中，选手们运用计算机、机械、电子等专业知识，设计制作智能车辆，在赛道上上演“速度与激情”，打造了一场科技加智能的“盛宴”。经过将近一天的激烈角逐，共有15支队伍获一等奖。

该竞赛是青岛市科协主办的青岛市大学生科技节重要活动之一，也是全国大学生智能汽车竞赛的预备赛、热身赛，旨在提升大学生



科学素质，培养大学生的综合知识运用能力、实践能力和创新意识。自2014年首届竞赛创办以来，参赛大学生累计达2500多人，培养了一批基础理论扎实、动手能力强、创新能力高的优秀人才，为青岛市智能制造添砖加瓦。

本届大赛由中国石油大学（华东）和山东省机器人产业园承办，并得到了山东瑞智飞控科技有限公司、青岛知无央教育科技有限公司等单位的支持。

■选手在竞赛现场调试参赛的智能车辆。

# 青岛市2023年中考分数线发布 局属普高一段线为274分，二段线为259分

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋 实习生 张雨诺

本报7月10日讯 10日，青岛市2023年中考分数线发布。今年局属普高一段线为274分，二段线为259分。各普通高中普通班录取分数线中，青岛二中最高，为335.5分；青岛五十八中紧随其后，为333分。此外，青岛一中为326.5分，青岛九中和青岛实验高中均为324.5分。

2023年，全市初中毕业生约9.7万人，其中四区（市南区、市北区、李沧区、崂山区）和高新区毕业生约2.2万人，全市普通高中计划录取约6.6万人。目前已完成3+4本科提前批、胶州四中航空班、局属普通高中自招批、特长批、艺术班批、普通批等多个批次录取。

四区和高新区普通高中各类别录取控制线也已明确，其中一段线为274分，较去年降低

了5分；二段线为259分，与去年持平。一段线是普通批录取的最低控制分数线，二段线是分数带内公办公学校录取的最低控制分数线。此外，民办普通高中普通班最低录取控制线为234分，其他班最低录取控制线为224分，均较去年提高了1分。

在一段线较去年降低了5分的情况下，多所公办公普高的投档线依然稳定。二中普通班投档线依然跟去年持平，为335.5分；首次招生的科技创新班录取分更是达到了341.5分，是全市录取线最高的一个特色班。五十八中普通班投档线为333分，仅比去年低了0.5分；大学先修班为340.5分，与去年持平。一中普通班投档线为326.5分，较去年低了4.5分。九中普通班投档线为324.5分，较去年低了7分。青岛实验高中普通班投档线为324.5分，多年来

首次与青岛九中持平。

民办高中方面，超银高中、青大附中、海山学校等热点民办高中第一阶段已投满，其中超银高中三志愿投档线为324.5分，青大附中三志愿投档线为289.5分，青岛海山学校三志愿投档线为275分。

分数带招生计划同时公布，公办普通高中（含综合高中）分数带招生计划有809个，民办普通高中分数带招生计划有3777个，新型职普融通分数带招生计划有198个。根据安排，7月10日至12日11:00，四区和高新区未被录取（或投档）考生可登录“中考平台”，网报分数带志愿，全市未被录取（或投档）的考生可填报或调整职业学校五年制高师、职普融通、五年制高职、三年制中职技校志愿。

## 青岛启动困难家庭大学生临时救助工作

救助标准为本科学生不低于5000元、专科学生不低于3000元

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报7月10日讯 为保障青岛困难家庭大学生顺利入学、完成学业，日前，市民政局下发《关于做好2023年低保和低保边缘家庭高等教育大学生临时救助工作的通知》（以下简称《通知》），部署做好我市2023年低保和低保边缘家庭高等教育大学生临时救助工作。

根据《通知》，青岛对低保和低保边缘家庭全日制普通高等院校在校大学生和新录取大学生启动年度常态化一次性临时救助工作，救助标准为本科学生不低于5000元，专科学生不低于3000元。

《通知》要求，各区（市）民政部门要充分发挥“三主动”机制作用，并与当地教育部门沟通，全面摸清低保、低保边缘家庭高等教育大学生信息，特别是新生录取信息，及时按规定程序于8月底前完成审核确认工作。对审核确认的低保、低保边缘家庭高等教育大学生救助对象，各区（市）要按照当地规定的救助标准，及时足额一次性发放到位，确保每一名受助学生在入学前都能拿到救助金。

符合条件的大学生可向批准低保或低保边缘家庭所在地的村（居）社会救助工作站、镇（街道）便民服务中心社会救助“一门受理”窗口申请，也可通过“爱山东”App搜索“山东社会大救助”申请。

## 青岛再添3家省级国际科技合作基地

省级国合基地数量升至8家，居全省首位

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

通讯员 周爱民

本报7月10日讯 记者自市科技局了解到，近日，山东省科技厅认定22家省级国际科技合作基地，青岛共有3家单位获认定，分别是以青岛天安数码城有限公司为依托单位建设的“山东省天安数码国际创新园”、以青岛阿斯顿工程技术转移有限公司为依托单位建设的“山东省上合组织成员国国际技术转移中心”、以中国科学院海洋生态与环境科学重点实验室为依托单位建设的“山东省海洋生态与环境科学国际联合实验室”。至此，我市共有省级国合基地8家，数量居全省首位。

山东省天安数码国际创新园已吸引近30家外资企业落户，注册资本超4000万美元，涉及日韩进出口贸易额4亿美元以上，拥有涉日韩经贸人才500余人。山东省上合组织成员国国际技术转移中心已与国内外千余家大型企业、高校、政府建立全面合作关系，搭建起以上合组织成员国为基础的“一带一路”国际创新协作网络。山东省海洋生态与环境科学国际联合实验室现有80名固定人员，包括国际欧亚科学院院士、杰青等各类领军人才，拥有科学考察船队、野外观测网络、海洋生物标本馆等支撑平台。

省国合基地在深化创新交流合作、加快集聚全球创新资源、提升国际科技合作实效和国际影响力上发挥着重要作用，在引进人才技术、共建合作平台、打造开放创新生态等方面为我市高水平科技自立自强提供科技支撑。

下一步，市科技局将以此次认定为契机，充分发挥国家、省、市139家国合基地的平台作用，不断推动基地提质增效，为青岛国际化创新型城市建设作出新的更大贡献。

## 德耀青岛礼赞道德模范

“文明市民”王新美：“我学过急救！让我来！”

□青岛日报/观海新闻记者 余博

王新美是市北区辽源路街道佳木斯路社区居民，也是青岛市救生协会世宝特救援队的成员。2023年5月19日，王新美在青海省西宁市旅游途中，偶遇一名心脏骤停突然倒地的女士，她毫不犹豫立即施救，为救援争取到了宝贵时间。有人将王新美见义勇为的行为拍下来上传至网络，名为“王新美见义勇为”的词条也冲上了微博热搜，引来无数网友点赞。

当时，王新美正路过一景区门口，发现有人群聚集，人群中一位女士昏迷不醒。由于事发突然，围观群众不敢贸然上前，看到这一幕，王新美没有丝毫犹豫，立即上前查看这位女士的情况。倒地女士约50岁，瞳孔已经放大，且没有摸到脉搏，也感受不到呼吸。接受过急救训练的王新美知道，心脏骤停的黄金急救时间只有4分钟左右，刻不容缓，必须立即对其实施抢救。

与此同时，周围人群也拨通了120急救电话，120接线员指出，需要有人在现场配合急救。王新美立刻说道：“我学过急救！让我来！”跟随着120电话接线员的指导，“1、2、3、4……”王新美连续做着心肺复苏，并让一旁倒地女士的丈夫协助做人工呼吸。由于现场没有其他人会急救，王新美就连续施救了十几分钟，直到倒地女士的手脚动了一下，慢慢恢复了意识，王新美才松了一口气。随后，120急救车赶到，将这位女士送往医院救治。

王新美见义勇为的事迹不仅是这一件。早在2014年，王新美在河南郭亮村旅游途中，就曾为一位素不相识的游客包扎固定受伤的胳膊，让他避免二次受伤；2018年11月，王新美带领救生协会会员在崂山参加公益活动时，遇到一位六旬老人倒地不起，王新美也立即对老人展开了急救。